上海市第二十五届初中物理竞赛（大同中学杯）复赛参考答案

一、选择题（每小题4分，共32分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	B
	B
	C
	C
	C
	B
	D


二、填空题（每题6分，共30分）
9、      虚             ，        凸             。

10、    p0              ，       h               。

11、     圆弧           ，       
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         。

12、     1062         。

13、     下降           ，       600              。

三、计算题（本题共36分）
14、（本题共9分）解：由投入含有石块的冰块可知，F浮＝G（冰+石块）  
                  ρ水gSΔh＝(m冰＋m石)g    
 m冰＋m石＝ρ水SΔh＝1.0×103×100×10-4×6×10-2kg＝0.6kg     
冰熔化后，水位下降的高度： 
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水位下降就是由于冰化成水体积减小引起的，即

        V冰－V水＝SΔh’    
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石块的质量m石＝0.6kg－0.498kg＝0.102kg     
石块的体积
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石块的密度
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15、（本题共8分）设v1=4km/s，v2=2km/s，O点为震中地点，t和t´分别为纵向地震波传至甲处(A点)和(B点)乙处的时间；

则
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同理可得：
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O点位置如图，由余弦定理可得：
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16．（本题共9分）解答：

加热器在2分钟内所供应的总热量，等于水温升高所吸收的热量，加上散失到周围环境的热量，即      
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若水温变化不大，则散失到周围环境的热量与时间成正比。因此加热器关掉1分钟，从热水散失的热量等于
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，此热量等于热水温度下降1.00C所方出的热量，即
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从上两时可以解得：
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17．（本题共10分）解：如图所示

[image: image15.png]



算AB两点之间的阻值，用圈圈出来的区域电压相同，可以收缩成点。
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这样就很容易算出AB两点之间的总的阻值为
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由E的6V，输出功率为12W，由
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可知外电阻为3Ω， 
则AB两点之间的电阻为1Ω， 
可算出
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， 
总电流是2A，
[image: image20.wmf]Þ

2电阻两端的电压为2V， 
所以流过2电阻的电流为0.25A。 
四、实验题（本题共12分）
18、（本题共3分）A
19、（本题共9分）解：

1．有两解

放置一个2f的凸透镜，放置在第一片后3f处。 
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放置一个f/2的凸透镜，放置在第一片前3f/2处 
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2．放置一个-f/2的凹透镜，放置在第一片前f/2处 
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五．判断与说理题（本题共40分）
20、

（本题共6分）(1)亚克力杆的折射率比空气的折射率大，   
入射光在杆内通过多次全反射，从一端传入室内。   
（本题共6分）(2)喷雾降温主要是利用了以下几点：

①水滴在变成4微米的雾滴的过程中，表面积增大了，易于水分子与外界交换热量，易于蒸发。

②水滴的体积变小了，质量变轻，易于随空气对流，被风带走，带走热量。

（本题共8分）(3)触点到Y-的距离为
[image: image24.wmf]cm

cm

4

.

6

10

5

2

.

3

=

´

，所以Y坐标为1.4cm
触点到X-的距离为
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，所以X坐标为-1.20cm  
因此触点的坐标为
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（本题共10分）(4)① 2.2伏 

②
[image: image28]
③
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④
（本题共10分）21．(1) 单位长度内的数目与薄膜的顶角成正比关系
(2)用内插法可知，直径相当于4张纸。

(3)可以在靠近某端施力向下压玻璃板，如果看到明暗相间的条纹变稀疏，则说明B比A的直径要粗。如果看到明暗相间的条纹变密集，则说明B比A的直径要细。

其他合理的方法亦可给分






























第20(4)题图(b)
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